
 بسمه تعالی

     یازدهن ریاضی خاًن سلیواًی1حساباىآزهَى  فصل دٍم             

𝑦ًوَدار تبثع-1 = 1 + 2−𝑥 آى راثیبثیذ ٍثزد ٍداهٌِ  .را رسن کٌیذ

.ًب هعبدلِ سیز را حل کٌیذ -2

32x−3( الف  ≥
1

813
ة )

1

2

𝑥2+2𝑥
<

1

4

16−𝑥

= 𝑓 𝑥     اگز-3 −1 + 𝑎𝑏𝑥  ِاسًقط𝐴  
−1

2
,

1

2
   ٍ 𝐵 1,11، ثگذرد𝑓 1  را هحبسجِ کٌیذ . 

 خٌک شذى چبی ثب فزهَل .    کبّش هی یبثذ 𝐶0     40ثِ 𝐶0 80 دقیقِ اس5دهبی چبی در یک فٌجبى در هذت - 4

 𝑇 = 𝑇0 × 𝑎𝑡 ثذست هی آیذ   .𝑇 دهبی چبی ثعذ اس گذشت tٍ ِدقیق 𝑇010دهبی چبی ثعذ اس .  دهبی اٍلیِ آى است 

 دقیقِ چقذر خَاّذ شذ؟

 .داهٌِ تبثع  ّبی سیزرا ثیبثیذ - 5

= 𝑓 𝑥( الف log
𝑥−2

𝑥+2
ة)    𝑓 𝑥 = log𝑥−1(𝑥2 − 2𝑥)

logاگز - 6 2 = 𝑎  ٍ log 3 = 𝑏 ثبشذ ، حبصل log  . را ثذست آٍریذ 2.4

A   اگز  -7 = 3𝑎 ثبشذ ، حبصل log3 9َ𝐴2   را ثزحست𝑎 ثذست آٍریذ . 

= 𝑥)  𝑓 𝑥 +اگز- 8 log( 1+𝑥2  ثبشذ ،حبصل 𝑓 𝑥 + 𝑓 −𝑥  را ثذست آٍریذ . 

 .هعبدلات سیز را حل کٌیذ - 9

الف)      log 𝑥 + 3 + log 𝑥 − 3 − log 𝑥 = 3 log 2 

ة )  log(𝑥2 − 7) = 2 log 𝑥 + 3

 .ارگ ثبشذ، ثشرگی ایي سهیي لزسُ چٌذ ریشتز است  1016.8اگز اًزصی آسادشذُ یک سلشلِ  - 10
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پاسخ تشریحی 

 1سَال 

𝑦 = 1 + 2−𝑥

𝑦 اثتذا جذٍل ًقطِ یبثی تبثع:حل  = 2𝑥 101 : را رسن هی کٌین- 𝑥

𝑦
1

2
1 2

 . ّب اًجبم هی شَد x ّب ٍ رٍی هحَر   yاًتقبل رٍی هحَر . ثِ کوک قَاًیي اًتقبل ًوَدار تبثع دادُ شذُ را رسن هی کٌین 

 . ّب حزکت هی کٌین yٍسپس عزض ّب را یک ٍاحذ در جْت هثجت هحَر . طَل ّب را قزیٌِ هی کٌین 

 𝑦 = 1 + 2−𝑥

2

11

 2سَال 

32x−3(الف ≥
1

813

 :اثتذا پبیِ ّب ی طزفیي ًبهعبدلِ را ثبّن یک شکل هی کٌین : حل 

32x−3 ≥
1

 34 3
⟹ 32x−3 ≥

1

312
⟹ 32x−3 ≥ 3−12

 :ثزای اداهِ راُ حل اس ًکتِ سیز استفبدُ هی کٌین 

a𝑓 𝑥 ≥ a𝑔 𝑥
a>1

𝑓 𝑥 ≥ 𝑔 𝑥 

 :کِ در ٍاقع جْت حفظ هی شَد ثٌبثز ایي دارین 
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2x − 3 ≥ −12 ⟹ 2x ≥ 3 − 12 ⟹ 2x ≥ −9 ⟹ x ≥
−9

2
⟹ 𝑥 ∈ [

−9

2
, +∞) 

ة)  
1

2
 
𝑥2+2𝑥

<  
1

4
 

32−2𝑥
 

 :اثتذا پبیِ ّب ی طزفیي ًبهعبدلِ را ثبّن یک شکل هی کٌین : حل 

 

 
1

2
 
𝑥2+2𝑥

<  
1

4
 

16−𝑥

⟹  
1

2
 
𝑥2+2𝑥

<  
1

22
 

16−𝑥

⟹  
1

2
 
𝑥2+2𝑥

<  
1

2
 

32−2𝑥

 

 

 :ثزای اداهِ راُ حل اس ًکتِ سیز استفبدُ هی کٌین 

a𝑓 𝑥 ≥ a𝑔 𝑥 
0<𝑎<1
     𝑓 𝑥 ≤ 𝑔 𝑥  

 :کِ در ٍاقع جْت عکس هی شَد ثٌبثز ایي دارین 

 
1

2
 
𝑥2+2𝑥

<  
1

2
 

32−2𝑥

⟹ 𝑥2 + 2𝑥 > 32 − 2𝑥 ⟹ 𝑥2 + 2𝑥 − 32 + 2𝑥 > 0 

⟹ 𝑥2 + 4𝑥 − 32 > 0 

 :ًبهعبدلِ درجِ دٍم ثذست آهذُ را ثِ کوک جذٍل تعییي علاهت حل هی کٌین 

𝑥2 + 4𝑥 − 32 = 0 ⟹  𝑥 − 4  𝑥 + 8 = 0 ⇒  
𝑥 − 4 = 0 ⟹ 𝑥 = 4
𝑥 + 8 = 0 ⟹ 𝑥 = −8

  

𝑥                      -8                4 

𝑥2 + 4𝑥 − 32     +  0     -      0      + 

 :ثٌبثزایي جَاة ًبهعبدلِ ثِ صَرت ثبسُ ای ثِ شکل سیز ًَشتِ هی شَد 

𝑥 ∈  −∞,−8 ∪  4, +∞   
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  3سَال 

     𝑓 𝑥 = −1 + 𝑎𝑏𝑥  

𝐴اسًقطِ  تبثع : حل   
−1

2
,

1

2
   ٍ 𝐵 1,11 دارین .ثٌبثز ایي هختصبت ًقبط در تبثع صذق هی کٌذ . هی گذرد: 

𝐴  
−1

2
,
1

2
 ⟹

1

2
= −1 + 𝑎𝑏

−1
2 ⟹

1

2
+ 1 = 𝑎𝑏

−1
2 ⟹

3

2
= 𝑎𝑏

−1
2 ⟹ 𝑎 =

3

2𝑏
−1
2

 

𝐵 1,11 ⟹ 11 = −1 + 𝑎𝑏 ⟹ 12 = 𝑎𝑏 ⟹ 12 = 𝑎𝑏 ⟹ 𝑎 =
12

𝑏
 

 :ثبتَجِ ثِ دٍ راثطِ ثذست آهذُ دارین 

3

2𝑏
−1
2

=
12

𝑏
⟹

3

2
𝑏

1
2 =

12

𝑏

  طزفیي ٍسطیي 

        3𝑏
1
2 × 𝑏 = 12 × 2 ⟹ 3𝑏

3
2 = 24 ⟹ 𝑏

3
2 = 8 

 طزفیي را ثِ تَاى𝑏ثزای اس ثیي رفتي تَاى 
2

3
 :  هی رسبًین 

 𝑏
3
2 

2
3

=  8 
2
3 ⟹  𝑏 =   8 23

 ⟹  𝑏 =  64
3

 ⟹  𝑏 = 4  

 :  راثذست هی آٍرین  𝑎  در راثطِ ثبلا  هقذار   𝑏ثِ کوک جبگذاری  هقذار

𝑎 =
12

𝑏
⟹ 𝑎 =

12

4
⟹ 𝑎 = 3 

= 𝑓 𝑥   ثٌبثزایي  −1 + 𝑎𝑏𝑥 راثِ صَرت 𝑓 𝑥 = −1 + 3 × 4𝑥 حبلا  هی تَا ًین .ثذست هی آٍرین: 

𝑓 1 = −1 + 3 × 41 = −1 + 12 = 11 

 

 4سَال 

𝑇 دهبی خٌک شذ ى چبی: حل  = 𝑇0 × 𝑎𝑡 ثبتَجِ ثِ فزض اثتذا هقذار .  است𝑎    هی آٍرین را ثذست: 

𝑇 = 𝑇0    ٍ  دهبی خٌک  شذى چبی       40 = 80 
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𝑇 = 𝑇0 × 𝑎𝑡 ⟹ 40 = 80 × 𝑎5 ⟹
40

80
= 𝑎5 ⟹

1

2
= 𝑎5 ⟹  

1

2

5
= 𝑎 ⟹

1

 2
5 = 𝑎 

 : ثٌبثزایي   دارین 

  𝑇 = 80 ×  
1

 2
5  

𝑡
 

 :هی آٍرین  دقیقِ را ثذست 10حبلا دهبی چبی ثعذ اس 

𝑇 = 80 ×  
1

 2
5  

𝑡

⟹  𝑇 = 80 ×  
1

 2
5  

10

= 80 ×
1

  2
5

 
10 = 80 ×

1

22
=

80

4
= 20 

 

 5سَال 

= 𝑓 𝑥( الف log
𝑥−2

𝑥+2
 

 :ثبیذ سِ شزط سیز ثزقزار ثبشذ یعٌی  .  آٍرین ثزای ایٌکِ داهٌِ تبثع لگبریتوی را ثذست:حل 

𝑓 𝑥 = log𝐵 𝐴 ⟹  
A > 0
𝐵 ≠ 0
B > 0

 ∩⇒ Df  

A در ایي تبثع   =
𝑥−2

𝑥+2
 ٍ 𝐵 = 𝐵ثٌبثزایي دٍ شزط   . 10 ≠ 0ٍ  B >  :ر ا ثزرسی ًوی کٌین  0

A > 0 ⟹
𝑥−2

𝑥+2
> 0  

 :ًبهعبدلِ کسزی ثذست آهذُ را ثِ کوک جذٍل تعییي علاهت حل هی کٌین 

 
𝑥 − 2 = 0 ⟹ 𝑥 = 2
𝑥 + 2 = 0 ⟹ 𝑥 = −2

  

𝑥 -2 2 

    A          +   0  - ت ى      + 

𝑥ثبتَجِ ثِ جذٍل جَاة ًبهعبدلِ    > 5, 𝑥 <  :در ًتیجِ.   است 2−

Df =  −∞, −2 ∪  2, +∞   
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ة )    𝑓 𝑥 = log𝑥−1(𝑥2 − 2𝑥) 

 :ثبیذ سِ شزط سیز ثزقزار ثبشذ یعٌی  .  آٍرین ثزای ایٌکِ داهٌِ تبثع لگبریتوی را ثذست:حل 

𝑓 𝑥 = log𝐵 𝐴 ⟹  
A > 0
𝐵 ≠ 0
B > 0

 ∩⇒ Df  

Aدر ایي تبثع   = 𝑥2 − 2𝑥 ٍ 𝐵 = 𝑥 −  :ثٌبثزایي  . 1

 
𝑥2 − 2𝑥 > 0
𝑥 − 1 ≠ 0
𝑥 − 1 > 0

  

𝑥2 − 2𝑥 > 0 

 :ًبهعبدلِ درجِ دٍم ثذست آهذُ را ثِ کوک جذٍل تعییي علاهت حل هی کٌین 

𝑥2 − 2𝑥 = 0 ⇒  𝑥 𝑥 − 2 = 0 ⇒  
𝑥 = 0

𝑥 − 2 = 0 ⟹ 𝑥 = 2
  

 

 2 0      x 

𝑥2 − 2𝑥     -     0      +     0       - 

 . است  0,2   ثبسُ 1جذٍل  جَاة ًبهعبدلِ  ثبتَجِ ثِ

𝑥 − 1 ≠ 0 ⟹ 𝑥 ≠ 1 

𝑥 − 1 > 0 ⟹ 𝑥 > 1 

 : چَاة شزطْبی ثذست آهذُ اشتزاک هی گیزین ًٍتیجِ داهٌِ تبثع لگبریتوی را هشخص هی کٌذ 3اس 

 

 2 1 0 

 :در ًتیجِ.  است  1,2 اشتزاک شزطْبی ثذست آهذُ ثبسُ  ثبتَجِ ثِ هحَر رسن شذُ 

Df =  1,2   

w - وبسایت آموزشی نمره یارww.Nomreyar.com



 6سَال

logثبتَجِ ثِ فزض : حل  2 = 𝑎  ٍ log 3 = 𝑏 ، ثٌبثز ایي: 

log 2.4 = log
24

10
 =log 24 − log 10 = log 3 × 8 − log 10 = log 3 + log 8 − 1

= log 3 + log 23 − 1 = log 3 + 3 log 2 − 1 = 𝑏 + 3𝑎 − 1

 7  سَال

A   ثبتَجِ ثِ فزض : حل  = 3𝑎

log3 9َ𝐴2 = log3 9َ + log3 َ𝐴2 = log3 َ32 + log3 َ𝐴2 = 2 log3 3 + 2 log3 A  

=2log3 3 + 2 log3 3a = 2 + 2a log3 3 = 2 + 2a

 8سَال 

 :حل 

 𝑓 𝑥 = log( 1+𝑥2   + 𝑥) 

 :راتشکیل هی دّین  𝑓 −𝑥  ثزای حل

 𝑓 −𝑥 = log( 1+𝑥2 −  𝑥)

𝑓 𝑥 + 𝑓 −𝑥 = log( 1+𝑥2   + 𝑥) + log( 1+𝑥2   − 𝑥)

 :بٌابرایي .باتَجه به قَاًیي لگاریتن جوع لگاریتن به ضرب تبدیل هی شَد 

𝑓 𝑥 + 𝑓 −𝑥 = log( 1+𝑥2   + 𝑥) + log( 1+𝑥2   − 𝑥)

= log( 1+𝑥2   + 𝑥)  1+𝑥2  −  𝑥 = log(  1+𝑥2
2
− 𝑥2)

= log(1 +𝑥2 − 𝑥2) = log 1 = 0

 . در ّز هجٌبیی صفز هی شَد پس حبصل عجبرت دادُ شذُ ثزاثز صفز است 1هی داًین لگبریتن 
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 9سَال 

الف)      log 𝑥 + 3 + log 𝑥 − 3 − log 𝑥 = 3 log 2 

باتَجه به قَاًیي لگاریتن جوع لگاریتن به ضرب تبدیل هی شَد ٍ تفریق لگاریتن به تقسین  تبدیل هی  :حل الف

 :بٌابرایي ..شَد 

log 𝑥 + 3  𝑥 − 3 − log 𝑥 = 3 log 2 ⇒ log
 𝑥 + 3  𝑥 − 3 

𝑥
= 3 log 2 

 :ضزیت لگبریتن در حل هعبدلات ثِ تَاى تجذیل هی شَد 

⇒ log
 𝑥 + 3  𝑥 − 3 

𝑥
= log 23 ⇒ log

 𝑥 + 3  𝑥 − 3 

𝑥
= log 8

 :حبلا هی تَاًین ثٌب ثِ قَا ًیي لگبریتن ، لگبریتن را اس طزفیي تسبٍی حذف هی کٌین 

 𝑥 + 3  𝑥 − 3 

𝑥
= 8 ⇒  𝑥 + 3  𝑥 − 3 = 8𝑥 ⇒ 𝑥2 − 9 = 8𝑥 ⇒ 𝑥2 − 8𝑥 − 9 = 0

⟹  𝑥 − 9  𝑥 + 1 = 0 ⇒
𝑥 − 9 = 0 ⟹ 𝑥 = 9
𝑥 + 1 = 0 ⟹ 𝑥 = −1

 

𝑥 = 𝑥پس . غیز قبثل قجَل است سیزا عذد جلَی لگبریتن هٌفی ًیست 1− =  . جَاة هسئلِ است 9

)log(𝑥2 − 7) = 2 log 𝑥 +  ة3

 :ضزیت لگبریتن در حل هعبدلات ثِ تَاى تجذیل هی شَد 

log(𝑥2 − 7) = log 𝑥 + 3 2

 :حبلا هی تَاًین ثٌب ثِ قَا ًیي لگبریتن ، لگبریتن را اس طزفیي تسبٍی حذف هی کٌین 

𝑥2 − 7 =  𝑥 + 3 2 ⇒ 𝑥2 − 7 = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 ⇒ −7 = 6𝑥 + 9 ⇒ −7 − 9 = 6𝑥

⇒ −16 = 6𝑥 ⇒ 𝑥 =
−16

6
=

−8

3

𝑥 =
−8

3
 . قبثل قجَل است، سیزا عذد جلَی لگبریتن هٌفی ًوی شَد
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 10سَال 

 :ثٌب ثِ فزهَلی کِ ثزای شذت سلشلِ ٍ اًزصی آسادشذُ است دارین . ارگ است  1016.8اًزصی آسادشذُ یک سلشلِ : حل

log E = 11.8 + 1.5M ⇒ log1016.8 = 11.8 + 1.5M ⇒ 16.8 log 10 = 11.8 + 1.5M

log 10=1
16.8 = 11.8 + 1.5M ⇒ 16.8 −11.8 = 1.5M ⇒ 5 = 1.5M

⇒ M =
5

1.5

⇒ M = 3.33

 .  است 3.33شذت سلشلِ 
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